             Gyergyai Albert emléktáblájának avatására, 2013. május 25-én

    Tisztelt emlékezők, hölgyeim és uraim, kedves Barátaim,

 A feledés és az emlékezés két pólusa között zajlik életünk, mindannyiunk élete. A feledés, ha hagyjuk, a maga porával mindent belep; ami volt, mintha nem is létezett volna. Ezért is nélkülözhetetlen az emlékezés, eleink alakjának, tevékenységének, művének a felidézése, gondolatban, szóban, és ha lehet, másokkal is megosztva a visszaemlékezés örömét, mint itt és most: emléktáblával. Feladatunk: megállítani egy pillanatra a káotikus rohanást, lelassulni, ahogyan Tolsztoj és Nietzsche, vagy hogy franciákat idézzek, a Gyergyai Albert szerette Paul Valéry vagy André Gide szavát: lassítani, sőt megállni, és az emlékezésnek, az elmélyülésnek szentelni néhány  pillanatot.    

  Harminchat évig élt itt, ebben a házban Gyergyai Albert. Ötvenkét éves volt, amikor ide költözött, 1945-ben, Logodi utcai lakását ugyanis bombatalálat érte a háború alatt, kéziratai, levelezése odavesztek. Az életmű azonban látszólag már akkor is teljes. Elsősorban az Eötvös Collegiumra  és a Nyugat folyóiratra gondolok, az előbbinek tisztelt tanára, az utóbbinak állandó és nagyra becsült munkatársa volt. A Fillér utcai évek azonban talán még termékenyebbek, mint az előző periódus: öt tanulmánykötete készül és jelenik meg ebben az időben, azután emlékezéseinek három kötete, rengeteg fordítása, és közben két verseskötet is, egyikük a sokatmondó Ősz és tél között címet viseli. Az ősz így számára mintegy a betakarítás gazdag évszaka.

  Most májust írunk, ha kimegyünk a városból, pipacsot látunk minden mezőn. Ugyanúgy, mint Gyergyai Albert, amikor a hatvanas évek végén Párizsból Rouenba tart. Pár kalász meg egy-két pipacs nyílt mezők s tág rétek szélén csak elsuhansz mellettük máris új faluk és új városok. A Szülőföld című verséből idéztem ezt a két sort, abból a versből, amely e gyönyörű látvány felidézésével köti össze Gyergyai Albert életének különböző szakaszait és helyszíneit. A folytatás ugyanis így szól: Gyermekkorodban láttál ilyen pipacsos és kalászos tájat a kocsiút két szélén mikor nyári délután virágot szedtél anyádnak s porosan és mezítláb szaladtál a szebb lepkék után.
 Gyergyai életében ugyanis összefügg és egybeépül minden: egyrészt az esszék, azután a fordítások, majd a visszaemlékezések, az Anyám meg a falu, A falutól a városig, A várostól a világig, végül pedig, de korántsem kisebb súllyal, tanári működése: az Eötvös Collegiumban, a kereskedelmi iskolában, majd az Eötvös Loránd Tudományegyetemen, ahol, ez valamennyi említett iskolára vonatkozik, számos generációnak volt legendás tanára, sok esetben feledhetetlen mestere.
 Gyergyai Albert, a fordító, beemelte a magyar kultúrába, oly sok más mellett, a francia irodalom három legnagyobb mesterét, Gustave Flaubert-t, Marcel Proustot, Albert Camus-t. Nem véletlen, hogy Babits a Magyar Proust címet adta a Gyergyai kivételes teljesítményét méltató írásának. Gyergyai műve a magyar Flaubert is, a magyar Camus is. 

  De a Gyergyai-életmű gerincét az esszék adják. Sorolom a sokat mondó címeket: Klasszikusok, Kortársak, A Nyugat árnyékában, Késői tallózás, Védelem az esszé ügyében. A Gyergyai-féle esszé, amely főként irodalomról, zenéről, festészetről beszél, vagyis számára a legnagyobbról, amit az ember alkotni képes, ez a Gyergyai-esszé maga is szépirodalom, vagy két szóban: szép irodalom, mert olyan erővel képes megragadni és olvasójával érzékeltetni a leglényegesebbet, a legkevésbé múlandót. Amit az esszéista művel, az Szépséghalászat, ahogyan egy címében ő maga megfogalmazza.
Szépséghalászat. Mint a fáradatlan horgász én is kivetem horgomat erre a minden áldott reggel felfrissülő világra, hátha horogra akad valami határtalan szépségéből.
  Annak idején, az 1930-as évek közepén, amint említettem: maga Babits Mihály méltatta Gyergyai Albert teljesítményét. Hadd fejezzem be egy időben hozzánk közelebb, nemrég íródott méltatással, egy tanítványnak, a mai magyar költészet egyik legkiválóbbjának, Tandori Dezsőnek a szavaival.  Mondom – ezt Tandori Dezső mondja – a javát hagytam a végére. Valakinek a szavait, aki a maga dolgán valóban nagy volt. Gyergyai Albertről van szó, akinek 1981 óta csak művei vannak köztünk, elég az!), és aki, mint esszéista  bámulatos alapművében  megcáfolhatatlan, szívet facsaróan szép igazságokat mond el -  ő aztán igazi álombarátunk, gyengéd professzorunk.
