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                         A FORMA PROTEUSA – FORMA ÉS KÖLTÉSZET

                                           Balzac Az ismeretlen remekmű

    Balzac legtitokzatosabb írásai közé tartozik Az ismeretlen remekmű, ez a Filozófiai tanulmányok kategóriájába besorolt, 1831-ben készült novella, vagy kisregény.
 Holott látszólag minden áttekinthető és világos benne, a szerkezete, a felépítése s a tárgya is. A történetmondó pontosan megjelöli a történet idejét s helyét is: Párizsban vagyunk az 1612 decemberében. A cselekmény ráadásul egy olyan házban indul, amely tévedés nélkül beazonosítható; Porbus műterme ott található, a Saint-Augustin utcában, ahol több mint három évszázaddal később Pablo Picasso is működött, ahol egyik leghíresebb, ha nem is a legkiemelkedőbb művét, a Guernicát festette, az a Picasso, aki maga is illusztrációkat készített Balzac kisregényének egyik híres kiadásához.

        Porbus műtermébe igyekszik egy fiatal, tizenkilenc esztendős kezdő festő, akinek kilétére csak az első jelenet végén derül fény: Nicolas Poussin a neve. Franz Porbus flamand festőt , aki negyvenkét éves, amikor a történet játszódik, ma már inkább csak a művészettörténet tartja számon, nem csak mint udvari festőt (erről Balzac is beszél), hanem úgy is, mint kora jelentős portretistáját. Poussin viszont azon mesterek közé tartozik, akik ma is benn élnek a köztudatban, húsz képe látható a Louvre-ban, a kilencvenes években a világ számos nagyvárosában mutatták be életmű-kiállítását. A történet tehát eddig teljességgel realista, minden mozzanata referenciális. Referenciaként szólalnak meg a festészetről elkezdett beszélgetésben felidézett nevek is: Holbein és Tiziano, Dürer és Veronese, Mabuse s a mindegyik fölé emelt Raffaello. 

     A kisregény a harmadik festő, az öreg Frenhofer bekapcsolásával, s még inkább a titok, a senkinek meg nem mutatott festmény megjelenésével kap egészen más dimenziókat. A történet elején is egy festmény áll a középpontban, Porbus Egyiptomi Mária címet viselő vászna, amely körül a festészetről való diskurzus kibontakozik.
 Poussin, Frenhofer felszólítására, sebtében lemásolja a Porbus-képen látható nőalakot, Frenhofer néhány vonással és színnel egészíti ki a rajzot; megvan tehát a második kép is. De a harmadik, melyet Frenhofer többször is szóbahoz, s amelynek címe, mint mondja, A kötekedő széplány, még nincsen egészen készen, ezért egyelőre senki sem láthatja. Ez a tilalom ébreszti fel Poussin kiváncsiságát. Festő akar lenni, előbb Porbustől remélte, hogy közelebb kerülhet a mesterség titkaihoz, de most Frenhofer figurája, Frenhofer titka valósággal megigézi.

    Balzac itt ugyanazt az eljárást alkalmazza, melyet sokszor másutt is: a történéseket a rejtély megfejtésének vágya mozgatja. Akárcsak például a Goriot apóban a vele nagyjából egyidős Rastignac, Poussin is mindent alá fog rendelni a megismerés kívánságának. Rastignac, a regény indító fejezetében, a panzióba hazatérve találkozik előbb az öreg Goriot, azután pedig Vautrin titkával; Goriot ezüsttárgyat hajtogat, Vautrin pénzérméket, feltehetőleg aranyat penget. A regény történései során lassan tárulnak föl a titkok, s mire minden megvilágosodik, kezdődhet Rastignac életének új szakasza. A regény rejtélye a pénzhez s a hatalomhoz kötődik, aki eligazodik rajta, az megkezdheti emelkedő útját a pénz s a hatalom világában. Az ismeretlen remekmű rejtélye más jellegű, az alkotás, a teremtés kérdésköréhez kapcsolódik. Aki eligazodik rajta, megkezdheti emelkedő útját a művészet világában. De eligazodik-e rajta Poussin? Hiszen az ismeretlen remekmű végül is ismeretlen marad. 
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    A kisregény két fejezetből áll, a két fejezet címe egy-egy női név. Az első név Gillette,

 viselőjének kilétére csak a fejezet vége táján derül fény: Gillette Poussin barátnője, s alkalmanként modellje, akivel együtt él egy Harpe utcai padlásszobában. A második fejezet 

címe Catherine Lescaut. Catherine kilétét Frenhofer fedi fel a hozzá látogató Porbus előtt: ő a Kötekedő széplány című festményen látható nő. De nem csak Poussinhez és nem csak Frenhoferhez, hanem Porbushöz is kapcsolódik egy női alak. Kép az is, az a szép festmény, mely „Egyiptomi Máriát ábrázolta, amint éppen fizetni akar a révésznek.” Eszerint a három festő mindegyikéhez kötődik egy nő. A Porbusé egyértelműen festett alak; a Poussiné csak modell, de elsősorban hús-vér ember; a Frenhoferé viszont, akit senki más sem láthat, csak a festő maga, bár ugyancsak festett alak, alkotója szándéka szinte élő: már-már lélegzik, a melle hullámzik: „nem vászon, hanem asszony!”   Egyiptomi Mária egy ismert apokrif történet hőse: hajdani prostituált, aki megtért, szent életet él. Történetére Balzac kisregénye nem tér ki, a bemutatott kép szimbolikája viszont könnyen felfejthető: Mária átkel az egyik partról a másikra, bűnös élete után következhet a másik élet, a pusztai vezeklés. Ennek a történetnek csak azért van jelentősége, mert mintegy az ellentettje, a tükörképe Gillette történetének.

    Frenhofernek mint kiviláglik, még egy páratlan szépségű modellre volna szüksége ahhoz, hogy végre be tudja fejezni Catherine Lescaut portréját. Poussin, amikor hazaér, megkérdi Gillette-et, hajlandó volna-e esetleg modellt állni valaki másnak. „No és – folytatta Poussin komoly hangon -, ha eljövendő dicsőségemért, azért, hogy nagy festővé tégy, valaki másnak kellene modellt állanod?” Gillette tiltakozik. „Ha úgy mutatkoznám egy idegen előtt, akkor nem szeretnél többé, és magam is úgy érezném, hogy nem vagyok méltó hozzád.” Poussin előbb visszakozik, a szerelem kedvéért akár lemondana a festészetről is. De azután tovább unszolja kedvesét. Gillette végül belemegy, de „bűnös gondolatnak” tartja Poussin ötletét, szenved, kínlódik. „Úgy érezte, hogy kevésbé szereti a festőt, mert már nem becsüli annyira, mint azelőtt.”

    Gillette a művészet kedvéért enged. Azzal, hogy beleegyezik, modellt áll majd az aggastyánnak, ő is átkel a másik partra, csak épp az ellenkező irányba, mint Egyiptomi Mária.
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        A történetet egy mindentudó történetmondó adja elő, vagyis nincsen kizárólagos nézőpont, de egyértelmű, hogy a lehetségesek közül a fiatal festőé, Poussiné érvényesül a leginkább. Poussin számára a legérdekesebb az a beszélgetés, mely Porbus műtermében folyik, s amely csaknem kizárólag a festészet technikája és lényege körül forog. Poussin nagyszerűnek látja Porbus képét, Frenhofer viszont tökéletlen alkotásnak minősíti. A továbbiakban is az öreg festő viszi a szót; előbb a rajz és a szín összefüggéseiről és arányairól értekezik (a kortársaktól tudjuk, hogy Balzac ezt az eszmefuttatást Eugène Delacroix tanácsait felhasználva fogalmazta meg), azután tér csak át általánosabb esztétikai kérdésekre. A Forma primátusát hirdeti, amin azt érti, hogy „a művészetnek nem az a hivatása, hogy lemásolja a természetet, hanem hogy kifejezze! Nem hitvány másoló vagy, hanem költő!” A Forma, mondja Frenhofer, oly sokarcú, mint a mondabeli Proteusz, s a művésznek addig kell küzdenie, míg meg nem mutatja „igazi arculatát.” 

    Balzac itt egy olyan gondolatmenetet mondat végig Frenhoferrel, amely  a klasszikus esztétika (és filozófia) látszat-lényeg, más terminológiával: valódi-igazi paradigmáját idézi föl, de oly módon, hogy azt összekapcsolja a formátlanság-forma paradigmával. Az elméletet Frenhofer fogalmazza meg, Porbus – aki egy műremek, igaz, tökéletlen műremek alkotója – és Poussin – aki egyelőre pusztán reménybeli festő – nemigen szól közbe; mindketten inkább csak hallgatják az öreg mester fejtegetéseit. Igaz, teljességgel egyetértőleg.

   De Frenhofer figurája különös fényben jelenik meg már az első jelenetben. A történetmondó először a szarkazmus illetve az irónia mestereihez: Rabelais-hoz és Szokrátészhoz hasonlítja, s még külön is kiemeli szájának gúnyos jellegét. Ez összekapcsolódik az aggastyán „ördögi jellegével”, melyre a történetmondó háromszor is visszatér; a Porbus kép másolatát javítgató Frenhofer „oly szenvedélyes hévvel dolgozott (…), hogy a fiatal Poussin szinte azt hitte, valami ördög bújt a furcsa öregúr testébe.” 

     De hát mi benne az ördögi? Frenhofer egyfelől persze kísértő: ha Poussin látni akarja a nem látható képet, akkor fel kell áldoznia kedvesét, Gillette-nek pedig Poussin kedvéért fel kell áldoznia szemérmességét. Az egyik nő, vagyis Catherine Lescaut megpillantásának az ára a másik nő, vagyis Gillette megpillantása. De Frenhofer nem csak kísértő, több és más is. Ahogyan - amint az öreg festő utal rá -  Pygmalion király kérésére Aphrodité megeleveníti azt a szobrot, amelybe a király szerelmes, úgy szeretné Frenhofer élővé varázsolni a művészet eszközeivel festményét, vagyis Catherine Lescaut-t. Az alkotó, a mű teremtője kimondva-kimondatlanul a Teremtő helyébe kíván így lépni. 

      A Teremtővel vetélkedni kívánó ördögi teremtőnek a bizarrságára mutat rá a történetmondó egy apró megfigyelése, melyen könnyen átsiklik az olvasó, holott ez a részlet pontosan megvilágítja Frenhofer tevékenységének a furcsaságát. Miután kiegészítette s egy-egy ecsetvonással elevenné varázsolta azt a másolatot, melyet az ifjú Poussin készített, Frenhofer „a bámulattól elnémult Porbus és Poussin felé fordulva így szólt. – Még mindig nem ér fel az én Kötekedő széplányommal, de azért az ilyen mű sarkába már odaírhatja a nevét az ember. Igen odaírnám – tette hozzá, majd elővett egy tükröt és megnézte benne a képet.” 

    Porbus Egyiptomi Máriát ábrázoló képének másolatát készíti el Poussin és Frenhofer. A másolatot az öreg festő azonban nem szemtől szembe tekinti meg, csakis a tükörképe érdekli. A tükörkép említése pedig rögtön tágas jelentéstartományt nyit meg az olvasó előtt. Az isteni tudat vagy  az isteni ige – mondja a szimbólumszótár – a tükröt „a teremtő képzeletet visszatükröző megnyilvánulás szimbólumaként” láttatja. „A tükör az isteni cselekvést a maga képére formálja. A tükörben válik nyilvánvalóvá az Azonosság és a Különbség léte, s ekként a tükör Lucifer bukásának a kiváltója.”

    A tükörbe tekintés azt jelzi tehát, hogy Frenhofer – tudván talán, hogy az Azonosság elérhetetlen számára -, a Különbséget igyekszik megragadni. De becsvágya ettől még nem csökken, sőt, felfogása szerint a Kötekedő széplány teremtője felül fogja múlni magát a Teremtőt is. Egyiptomi Mária nemigen érdekli Frenhofert, Gillette viszont annál inkább, mert úgy véli, Poussin kedvesének segítségével keltheti majd életre a maga Catherine Lescaut-ját. Az összehasonlítás pedig, legalábbis az ő felfogása szerint, egyértelműen a kurtizán javára üt ki. Frenhofer, ahogyan saját magáról mondja, egyszerre „apa, szerető és isten. Ez az asszony nem teremtmény, hanem teremtés. ” Vagyis egy általa teremtett asszony, akit szeret. „Inkább szerelmes vagyok – így Frenhofer -, mint festő.”

    Ha ezt a gondolatmenetet követjük, akkor nyilvánvaló, hogy Gillette nem érhet fel a kurtizánnal. Poussin kedvese és modellje az időben él, a Frenhoferé viszont egyszerre az időben és az időn kívül. Ezt fogalmazza meg az öreg festő, s ugyanezt nyomában a hatása alá került Porbus. „Az a nő – mondja Frenhofer Poussin-re utalva– előbb-utóbb úgyis megcsalja. Az enyém örökké hű marad hozzám.” Porbus hasonlóképpen vélekedik, amikor Gillette végre hajlandó fölmenni Frenhofer műtermébe: „A szerelem gyümölcse hamar elfonnyad, de a művészeté halhatatlan.” A művészet, ekként vélekedik a két festő, képes legyőzni az időt.
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     A kisregényben állandó a tükörjáték. Fiktív és nem-fiktív, tökéletes és tökéletlen, múlandó és halhatatlan, forma és formátlan, művészet és élet, látható és láthatatlan – mindannyiszor Azonosság és  Különbség feszül egymásnak. Frenhofer vágya, hogy befejezze végre tíz éve tartó munkáját, Porbus és Poussin vágya, hogy megnézhessék a remekművet. A két vágy Gillette alakjában kapcsolódik össze. Az öreg festő megakadt a munkában, úgy gondolja, hogy csak egy tökéletes modell megpillantása lendítheti tovább. De ily módon, s ezt már az olvasó teszi hozzá, önellentmondásba keveredik, hiszen az időben véges létező segítségével szeretné megteremteni az időben soha meg nem romló létezőt. A két másik minden áron látni szeretné Frenhofer vásznát, ezért beszéli rá Gillette-et Poussin, hogy álljon modellt az öreg festőnek. Frenhofer éppúgy viszolyog megmutatni bárkinek is a festett nőt, mint ahogyan Poussin viszolyog feláldozni Gillette-et. Az alku mégis megköttetik, a vágy mindkét oldalon erősebb, mint a viszolygás.  

      Gillette persze vonakodik. Poussin viszont ingadozik. Figyelmezteti az öreget, hogy ha a lány csak egyetlen panasz-szót hallat, szíven szúrja s azután felgyújtja a házat. A látni-vágyás azonban mégis erősebb, Poussin megengedi, hogy Gillette bevonuljon Frenhoferrel a műtermébe, míg ő és Porbus kinn marad. Gillette tükörképe: Catherine persze egyelőre csak festett alak, nem vonakodhat. De a neve feltehetőleg arra is utal, hogy körülötte sem lesz minden rendben. Frenhofer ugyanis a Belle Noiseuse, vagyis, szó szertinti fordításban,  a Szép Piszkálódó nevet adja neki.
 Catherine Lescaut, alkotója szavai szerint, kéjesen csábító, de érintetlen, s még senki sem látta. Nem is szabad senkinek meglátnia, mert minden pillantás bemocskolná s meggyalázná.

      Frenhofer itt, érdekes módon, különbséget tesz Catherine és a virtuális csábítók között. „Igen, lesz erőm, hogy mielőtt utolsót lehelnék, elégessem az én Kötekedő széplányomat; de hogy kitegyem egy férfi, egy fiatalember, egy festő pillantásainak? Nem, nem! Másnap megölném azt, aki egyetlen pillantással is bemocskolta.” A vásznat elégetné, a tiltást áthágót viszont megölné. 

   Frenhofer és Gillette kettőséről a történetmondó nem számol be. Az olvasó csak arról értesül, ami utána történik. Az öreg festő az „örömtől sugározva” jön elő. Balzac két mondatba sűríti az átmenetet. Frenhofer úgy érzi, végre sikerült, ami tíz éven át még soha, eljutott a tökéletességig. „Művem tökéletes, most már büszkén megmutathatom. Soha festő, ecset, szín, vászon és fény nem alkotja meg Catherine Lescaut-nak, a szép kurtizánnak vetélytársát!”
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    Következhet tehát a nagyjelenet, Frenhofer beengedi a két másik festőt hatalmas műtermébe, s büszkén mutatja be nekik alkotását. Mielőtt a fordulat bekövetkeznék, vagyis mielőtt Porbus és Poussin megállapítaná, hogy semmit sem látnak a képen, Frenhofer hosszan magyarázgatja nekik, mit is kell látniuk, s hogyan jutott el odáig, ahová el akart jutni, vagyis a tökéletességig. E tekintetben ez a műtermi jelenet az első műtermi jelenet párja, vagy ha akarjuk tükörképe: előttük egy kép, ezúttal Egyiptomi Mária helyett Catherine Lescaut, a Kötekedő széplány, s Frenhofer kifejti felfogását a festészetről, vagy még inkább festészet és élet összefüggéséről.

     Itt érdemes kitérnünk a címben szereplő kifejezés kettős jelentésére. A chef-d’oeuvre elsődleges jelentése, Balzac korában még jól érezhetőn, mestermunka, vagyis annak  a tárgynak, annak a munkának a neve, melyet a középkortól fogva minden mesterségét tanuló kézművesnek el kellett készítenie s a bírálókkal el kellett fogadtatnia ahhoz, hogy szakmájában mester lehessen. A jelentéstágulás, vagyis a kifejezésnek elsősorban művészeti alkotásokra vonatkoztatása csak a romantika idején, ha akarjuk, éppen Balzac korában, következik be.
 A kisregény szövege nyilvánvalóan rájátszik erre a kettősségre. Az első műtermi jelenetben Poussin remekműnek látja Porbus festményét; Frenhofer próbálja bizonyítani neki, hogy Egyiptomi Mária korántsem tökéletes. Az ikerjelenetben a Frenhofer műtermébe végre bejutó két festő először egy életnagyságú női akt előtt torpan meg, remekműnek kijáró csodálattal nézik. Frenhofer azonban gyorsan lehűti őket; a falakon függő „szebbnél-szebb alkotásokat” egytől-egyig tévedéseknek minősíti. Remekmű ugyanis, ha a megszokott értelmezésből indulunk ki, sok van, remekműnek tartunk minden olyan alkotást, amely a kánonba bekerült. Mestermunka viszont csak egyetlen egy létezhet. A mestermunka az az egyedüli és kivételes alkotás, amellyel a nagyra törekvő megmutatja, hogy mit tud, amelynek révén végre azzá válik, amivé szeretne. Frenhofer tehát nyilvánvalóan ebben a dimenzióban gondolkozik, nézete szerint festménye egyedülálló és egyszeri, olyan mestermunka, melynek nyomán valóban mesternek érezheti magát. Olyan mű megteremtőjének, amely egyszerre művészet és teremtett élet.

    Ekkor következik be a nagy fordulat. Frenhofer lerántja a leplet – a kifejezés mindkét értelmében – vásznáról, de Porbus és Poussin nem lát a képen „semmit”. Miközben az öreg festő „természetfölötti izgalomban” ecseteli saját képe nagyszerűségét, elemzi a vonalakat és a színeket, a fényt, „a napfény és a tárgyak párosodását”, addig a másik kettő hiába keresi a vásznon mindazt, amiről Frenhofer beszél. Ez az a pillanat az elbeszélésben, amely megérteti velünk, miért minősítette írását Balzac, első 1831-es folyóiratbeli megjelenésekor, fantasztikus elbeszélésnek. Ez a pillanat ugyanis a bizonytalanság ideje (melyet joggal tartanak a fantasztikus műfaj alapvető kritériumának), az olvasó tétovázásának ideje: el kell döntenie, hogy vajon Porbus és Poussin téved-e, vagy talán inkább Frenhofer tekintendő őrültnek.

      A két ifjabb festő is elbizonytalanodik egy pillanatra. Azt nézik, „hogy a fény, mely merőlegesen hullott a vászonra, nem semlegesít-e minden színhatást. Alaposan megvizsgálták a képet, jobbról is, balról is, szembeálltak vele, lehajoltak, majd ismét felegyenesedtek.” Frenhofer észleli tétovázásukat, reflektál is rá, csak éppen másra véli. Azt hiszi, azon tanakodnak – hiszen ő sugallta: „Vigyázzatok felkel!” -, hogy Catherine Lescaut eleven nő-e vagy csak festmény. Porbus és Poussin viszont azért tétovázott, ha csak egy másodpercig is, mert nem tudták, ők látnak-e rosszul, vagy az aggastyán. A másodpercnyi tétovázás után máris megszületik az elmarasztaló ítélet, az addigi tisztelet nyomtalanul elvész. „- A vén gazember gúnyt űz belőlünk – mondta Poussin, és megint az állítólagos kép felé fordult. – Nem látok egyebet, mint ezernyi kusza vonal között egy csomó homályosan odakent színt, ami szinte falat emel a festékből.”

    A bizonytalanság – a szereplők bizonytalanságának s az olvasó bizonytalanságának az ideje tehát rövid. Poussin határozott véleményt nyilvánít, s az olvasó is hamar arra a meggyőződésre jut, hogy az addig is furcsán viselkedő s furcsán érvelő Frenhofer alighanem őrült. A két felfogás közül az egyik diadalmaskodik. De Balzac történetmondója váratlanul ismét fordít. Pontosabban, a történteket egy másik síkra emeli. Az ítéletet a fiatal és tapasztalatlan Poussin mondta ki; tévedését a tapasztaltabb, már nagyszerű festményekkel bizonyított Porbus korrigálja. Porbus fedezi fel ugyanis a kép alján, a nagy kuszaságban, a „formátlan köd” alatt Catherine Lescaut egyik lábujját. Az egyik szinten, mondhatnánk a realista szinten így a rejtély megoldódik. Frenhofer igazat mondott s igazat mond: megfestette a Kötekedő széplány címet viselő képét, s a lábujjból ítélve a kép valóban csodálatos. Csak éppen nem látszik az évek során ráhordott újabb és újabb festékrétegek alatt. Ő látja, amit festeni akart, a másik kettőt fal választja el a megfestett nőtől.

    Akadnak olyan modern értelmezések, amelyek szerint Balzac a non-figuratív festészet 20. századi térhódítását vetíti előre ezzel a különös megoldással. Ezek szerint Az ismeretlen remekmű példázat volna, annak a példázata méghozzá, hogy a hagyományos portré- vagy alakfestészet, ha a művész a lehető legnagyobbra tör, immár lehetetlen, s a figuratív kudarca egyben a non-figuratív térhódítását hozza.
 Balzac szövege azonban nem igazán támasztja alá ezt a tetszetős megközelítést. A nagyszerűen megfestett meztelen lábujj
 inkább arra utal, hogy Porbus és Poussin látja helyesen a helyzetet. Frenhofer, mint a falakon függő képek mutatják, csodálatos festő. De ezúttal vállalkozásának végletessége tévútra vitte: a tökéletlent annyi kísérlettel próbálta tökéletessé varázsolni, hogy végül teljes kudarcot vallott. Az abszolútum keresése – hogy Balzac egy másik kisregényének a címét idézzem – teremtés helyett rombolást eredményezett. A lábujj bámulatra méltó „töredék, amelyet valamiképpen elkerült a hihetetlen, lassú és egyre terjedő pusztítás.” Vagy, magának Frenhofernek a fogalmaihoz visszatérve, nem sikerült a kavargásból, a káoszból kiragadnia a Formát. Ami létrejött, maga a szöveg mondja, „formátlan köd”.

                                                                    6.

     A két fordulatot is hozó jelenet egyszerre tragikus és komikus. A bevezető jelenetben még Szokrátészhez és  Rabelais-hoz hasonlító, a többieket kinevető, gúnyos mosolyú Frenhofer itt maga válik nevetségessé. Az öreg festő sokáig meg sem hallja a két másik felkiáltásait, és a láthatatlan látványról folytatott dialógusát, hanem folytatja patetikus előadását, úgy értekezve a képről, ahogyan az képzeletében él. Porbus, amit azelőtt aligha mert volna, Frenhofer vállára teszi a kezét, úgy mondja – nem tudjuk komolyan-e vagy ironikusan -: „Tudja, milyen nagy festő áll előttünk?” Amire Poussin, amint a történetmondó megjegyzi, „komolyan” felel. „Költőnek még nagyobb, mint festőnek.”  

    A hármuk közül legmagabiztosabb, legtöbbre tartott, leginkább tisztelt öreg festő szeretett ítéletet mondani, szívesen leszólt, nevetségessé tett mindenkit. Most viszont ő a szituáció balekja, ő válik nevetségessé. A Forma primátusát hirdette, s amit létrehozott, az maga a formátlanság. Vagy máshonnét tekintve: azt hirdette, hogy a festőnek nem másolnia, hanem 

kifejeznie kell a valóságot, s amit létrehozott, az puszta köd, nem fejez ki semmit. Poussin felkiáltása nyomán („De előbb vagy utóbb rá kell jönnie, hogy semmi sincs a vásznán!”) Frenhofer egy pillanatra megrendül, elismeri, hogy „semmit sem alkotott”, hülyének, eszelősnek nevezi magát. De azután megint fordít egyet. „Irigyek vagytok, el akarjátok hitetni velem, hogy elrontottam, így szeretnétek elrabolni őt! De én látom! – kiáltotta – látom, hogy milyen csodálatosan szép…”

    Ami Frenhoferrel történik, az egyfelől nevetséges, más nézetből viszont tragikus. Az agg festő többre tör, mint bárki más, művével, mestermunkájával alapjaiban kívánja átformálni a világot. A művészet céljaként a Forma megteremtését jelöli meg. E felfogás szerint a Forma nem csak tökéletes, hanem képes is kilépni a festészet kétdimenziós világából, s a Teremtővel versengve megteremteni egy új életet, mely egyszerre időbeli és időtlen. Ha a tragikus hagyományos értelmezését idézzük fel, akkor Frenhofer bukása az aránytalanságból adódik, mely hihetetlen becsvágya és a művészet lehetőségei között fennáll. Vagy, Gerhard Nebel találó megfogalmazását ide vonatkoztatva, Frenhofer nem tudja vagy elfeledi, hogy a létezés azért tragikus, mert nem maga a lét.
 Amikor a tökéletlenből akar tökéletest teremteni, amikor a művészetet akarja életté emelni, akkor meghaladhatatlan paradoxonnal találja magát szemben: azzal méghozzá, hogy az ember nem emelheti létté a létezést.

                                                              7.

    A nevetséges olvasatot erősíti Gillette újbóli megjelenése is: Poussin kedveséről, aki közben Frenhofer modelljévé avanzsált, mindenki tökéletesen megfeledkezett. Az ifjú festőt is annyira lefoglalta a Kötekedős széplány leleplezése, rettentő csalódása, a lábujj fölfedezése, Frenhofer groteszk viselkedése, hogy csak akkor jut eszébe kedvese, amikor meghallja sírását. Gillette meg is hozza mindjárt ítéletét: „Megvetlek…Csodállak és irtózom tőled! Szeretlek és úgy érzem, hogy már gyűlöllek is.”

    Gillette, ha Catherine Lescaut-t és Egyiptomi Máriát annak tekintjük, aminek a nagyjelenet végén maguk a festők is tekinthetik, vagyis festett képnek, az egyedüli nem-művész szereplője a történetnek. Felfogása tehát a művészet és a művészek megítélése a többiek, a nem-művészek részéről. Az időben élő, a múlandó, a romlandó tehát kettős viszonyban van a művészettel, egyszerre csodálja és irtózik tőle. Csodálja, feltehetőleg, a művészet roppant nagyot akaró jellegét, de egyúttal irtózik tőle, mert a művészet átgázol az élőn, prostituálja, mert semmibe veszi azt, akiből építkezik.

    Balzac kisregényének az első változata itt fejeződött be, Gillette sírásával és átkával, Poussin tétovázásával. Ha itt volna a történet vége, akkor még sokféle lehetőség állna nyitva Frenhofer előtt. De az 1837-es, véglegeses változatban megtörténik az utolsó fordulat. A zárás rövid és határozott. Frenhofernek határozott mozdulattal ismét elleplezi a képet. Aztán az agg festő elzavarja két volt csodálóját- „Mélységesen megvető és gyanakvó, sunyi pillantást vetett a két festőre, s görcsös sietséggel kitessékelte őket.” Szinte sejtik, szinte sejtjük, mi fog történni ezután.„A nyugtalan Porbus másnap visszament az öreghez, és megtudta, hogy Frenhofer az éj folyamán meghalt, miután elégette vásznait.” 

     Az elégetés, a kép megsemmisítésének eszméje, mint láttuk, már előbb is felbukkant a történetben. Frenhofer a megmutatást megelőző alkudozás közben beszél róla: halála előtt, mondja, inkább elégetné a Kötekedő széplányt, semmint hogy kitegye „egy férfi, egy fiatalember, egy festő tekintetének.” A történet végén azonban, mielőtt meghalna, mindenét elégeti, nemcsak a reménybeli mestermunkát, az életre szánt vásznat, de a többit is, a remekműveket is. Mintegy levonva ezzel a tanulságot, de egyúttal hitet is téve a művészet lényegéről és feladatáról. A művészetnek az eget kell ostromolnia, s ha azt nem sikerül elérnie, akkor nincs értelme a művész életének.

    Mindez természetesen lefordítható az irodalom nyelvére is, felfoghatjuk úgy is, hogy Balzac története nem csak a festészetről, hanem az irodalomról is szól. Ha így fogjuk fel, akkor úgy értelmezhetjük, hogy Balzac a modern művészet vigasztalhatatlan nosztalgiáját próbálja leírni azon korok iránt, amikor a művészet még nem volt pusztán esztétikum, amikor a mű még nem az esztétikai megkülönböztetés kategóriájába sorolódott, hanem közvetlen hatással bírt az emberi sorsra.
 Frenhofer ezt az áthághatatlan szakadékot próbálja átugrani, s amikor ráébred kudarcára, nem keres kibúvót.  

    Megvetése, az utolsó jelenet végén, egyértelműen azoknak a művészeknek szól, akik hajlandók volnának lemondani a radikális megoldásról, s beérni az esztétikummal. Heroikus kísérlete és bukása Novalis, Kleist, Gogol vagy éppen Franz Kafka sorsára emlékeztet. De Az ismeretlen remekmű nem pusztán egy roppant erőfeszítés kudarcának története. A kisregény hármas szerkezete legalábbis erre mutat. A jövő, Balzac története szerint, még teljességgel nyitott Nicolas Poussin előtt. Poussin megtanulhatta Frenhofertől, hogy a művész egyedüli feladata a Forma megtalálása, és ha beéri az így meglelt Formával, akkor megteremtheti azt, ami a kisregényben mindvégig ismeretlen maradt, bár létezéséről a lábujj hírt adott: a remekművet.

� Végleges formáját 1845-ben nyerte el, amikor Balzac besorolta az Emberi Színjáték Filozófiai Tanulmányok sorozatának első kötetébe. Az első változathoz képest az író eléggé sokat módosított rajta.


� L. Adrien Goetz kiadását – Le Chef-d’oeuvre inconnu et autres nouvelles, Paris, Gallimard, 1994.


� Porbusnek számos festményét számon tartja a művészettörténet, az a kép viszont, amelyről itt szó van, fiktív. Egyiptomi Mária képére Balzacnak, mint látni fogjuk, mint oppozícióra volt szüksége, Mária figurája egyrészt Gillette-et, másrészt Catherine Lescaut-t magyarázza. 


� A nevetésnek ezt a démoni vagy ördögi jellegét Charles Baudelaire is hasonlóan látja. L. BAUDELAIRE Charles, De l’essence du rire et généralement du comique dans les arts plastiques In Oeuvres complètes, Paris, Gallimard, 1961. 976-978.


� CHEVALIER Jean-GHEERBRANT Alain, Dictionnaire des symboles, Paris, Robert Laffont, 636.


� Réz Ádám magyar fordításában a Kötekedő széplány. A Balzac által használt noiseuse nem szerepel a szótárban, neologizmus, de jelentése, minthogy egy ismert kifejezésből, chercher noise származik, tökéletesen érthető: kötekedő, kellemetlenkedő, piszkálódó.


� Az első jelentős francia értelmező szótár, a Littré még 1877-ben első helyre teszi a chef-d’oeuvre mestermunka jelentését, s csak a másodikra a ma használatosat, az építészet s Corneille remekműveit hozva példának. LITTRÉ Émile, Dictionnaire de la langue française, Paris, Hachette, 1877. 174-175. 


� DIDI-HUBERMAN Georges, La peinture incarnée, Paris, Éd. de Minuit, 1985. Megjegyzendő, hogy már Paul Cézanne, a kubizmus megteremtője is a maga törekvéseinek előképét látta Frenhofer alakjában.. BERNARD Emile Souvenir sur Paul Cézanne, aris, Mercure de France, 1925. 


� A 18. században, Denis Diderot-tól tudjuk, a meztelen lábfej erősen erotikus töltésű motívum. Ami valóban egybevág a kisregényben, főként Frenhofer szövegében fel-felbukkanó utalásokkal: Catherine Lescaut érzékiségével, kurtizán voltával.


� NEBEL Gerhard, Weltangst und Götterzorn, Stuttgart, Ernst Klett, 1951.


� Gadamer nagyon pontosan fogalmazza meg ezt a dilemmát.


GADAMER, Hans-Georg, Igazság és módszer, Osiris, Budapest, 2003. ??  


                





